



## ЗЕРКАЛО ДНЯ

### ■ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ТРАНШ ДЛЯ АПК

В нынешнем году Минсельхоз России на субсидии по инвестиционным кредитам в растениеводстве и животноводстве выделил более 17 миллиардов рублей. Ставропольский край получит в рамках этой поддержки в общей сложности свыше 344 миллионов рублей.

Т. СЛИПЧЕНКО.

### ■ ТЕРНИСТЫЙ ПУТЬ КАЗАКА

Завтра в Ставропольской краевой научной библиотеке им. М.Ю. Лермонтова пройдет презентация книги П. Федосова «Тернистый путь казака: автобиографические зарисовки». Автор - человек, стоявший у истоков возрождения казачества на Ставрополье и Северном Кавказе, кандидат исторических наук. Работа над книгой велась несколько лет. На 700 страницах собраны уникальные материалы по истории возрождения и становления казачества с большим количеством иллюстраций и фотографий, найденных в архивах Москвы, Ставрополя, Краснодар, Владикавказа, Астрахани, Армавира. Автобиографические заметки содержат не только воспоминания о событиях жизненного пути Петра Стефановича, но и его впечатления от встреч с известными государственными деятелями, учеными, космонавтами, поэтами, писателями. Книга рассчитана на широкий круг читателей.

Н. БЫКОВА.

### ■ ГОСТИ ИЗ МАЛАЙЗИИ

На днях гостями Культурного центра народов Кавказа в Пятигорске стали студенты-мусульмане из Малайзии. Мухаммад, Фейсал, Изат и Фазрин учатся в Волгоградском государственном медицинском университете, а на Кавминводы приехали познакомиться с уникальным курортным регионом. Они посетили пятигорскую мечеть, где встретились с муфтием Ставрополья Мухаммадом Хаджи Рахимовым. Глава мусульманской общины приветствовал ребят. Он отметил, что российские мусульмане сердечно относятся к малайзийским братьям, приехавшим в Россию, чтобы получить знания. «Мы очень рады, что нас объединяют не только светские, но и духовные связи», - сказал муфтий.

Н. БЫКОВА.

### ■ ЗЕМЛЯ ГЕРОЕВ

В Георгиевске стартовала международная акция «Земля героев», которая приурочена к празднованию 71-й годовщины Победы. По инициативе Центра молодежных проектов планируется 9 мая 2016 г. торжественно заложить капсулы с землей всех городов-героев Великой Отечественной войны на аллее «Земля героев» в центральном парке Георгиевска у мемориального панно «Мы победили!». Первыми откликнулись ленинградцы. Земля славного города, который выстоял блокаду и не сдался под натиском врага, уже хранится в Георгиевске. На днях ожидается, что капсула с землей прибудет из города-героя Киева.

Т. ЧЕРНОВА.

### ■ ЦЕЛЬ - РАЗВИТИЕ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

Как сообщила пресс-служба Ставропольского государственного агроинженерного университета, состоялось подписание соглашения между СГАУ и Корпорацией развития Северного Кавказа. В рамках соглашения студенты-аграрии смогут пройти практику в рамках одного из инвестиционных проектов КРСК по развитию интенсивного растениеводства на территории Ставропольского края. Кроме того представители корпорации готовы в формате открытых лекций поделить свои со студентами СГАУ своими знаниями по агробизнесу, маркетингу и туризму.

Л. ПРАЙСМАН.

### ■ НОВОЕ ДЕЛО ЭКС-ДЕПУТАТА В СУДЕ

Прокуратурой края утверждено обвинительное заключение по новому уголовному делу бывшего депутата Думы Ставропольского края А. Дубровского, сообщила пресс-служба прокуратуры края. Он обвиняется по нескольким статьям УК РФ: в похищении несовершеннолетнего - к действиям сексуального характера путем шантажа, совершении развратных действий без применения насилия лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, в отношении лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, половым контакте и иных действиях сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, и незаконном распространении порнографических материалов с использованием сети Интернет. Уголовное дело направлено в суд.

И. ИВАНОВ.

### ■ ЗНАКОМСТВО С «ОГНЕННОЙ ПРОФЕССИЕЙ»

Специалисты муниципального учреждения Новоселицкого района «Молодежный центр» организовали для волонтерского отряда экскурсию в пожарную часть районного центра - отряд № 8. Начальник караула Василий Климов познакомил подростков с правилами поведения в случае возникновения чрезвычайной ситуации. Ребятам было интересно узнать об истории части, традиции, складывавшихся десятилетиями, распорядке дня дежурного караула, увидеть своими глазами, как действует диспетчерская служба. Знакомство с «огненной» профессией пробудило у гостей уважение к ее представителям, а у некоторых и желание стать спасателем.

Л. НИКОЛАЕВА.

### ■ ХОККЕЙ В СТАВРОПОЛЕ

В краевом центре прошли соревнования по хоккею, приуроченные к Всероссийскому дню зимних видов спорта. На ледовой арене катка «Виктория» сошлись ставропольские ледовые дружины «Виктория» и «Армейцы». Более 150 болельщиков пришли поддержать любимые команды. В ходе жаркой борьбы «викторианцы» продемонстрировали высокий уровень мастерства, одержав победу со счетом 12 : 4.

А. РУСАНОВ.

## КУЛЬТУРА

# «Не знает Парижа тот, кто его не слышал»

В начале февраля Ставропольская краевая филармония порадовала жителей и гостей города прекрасным концертом «Звуки и ароматы Парижа», который стал частью большого проекта этого сезона - «Музыкальные столицы мира». Зрители, внимательно следящие за афишами, молниеносно раскупили билеты на каждый концерт. Попаста на очередную премьеру проблематично, но уж если вам это удалось, то непередаваемое ощущение восторга не заставит себя долго ждать.



Ставропольская краевая филармония, такая привычная частому гостю, вдруг приобрела загадочный романтический образ незнакомки: в воздухе царил аромат французских духов, звучала живая музыка, которую можно услышать, прогуливаясь по улочкам Парижа. Организаторы постарались рассказать все лучшее о прекрасном городе - традиция, богатом культурном наследии. В фойе гостей встречали мимы и французские цветочницы, здесь же можно было познакомиться с выставкой, подготовленной воспитанниками детской художественной школы. Все это, несомненно, вдохновляло и завораживало.

(Окончание на 2-й стр.)

## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

# Добро не терпит промедления

В Новоалександровском районе прошел традиционный благотворительный форум «Добро не терпит промедления».

ЭТО своеобразный итог работы фонда «Милосердие», созданного на базе Новоалександровского комплексного центра социального обслуживания населения. Число постоянных благотворителей, перечисляющих деньги на лечение и реабилитацию нуждающихся, в т. ч. детей, давно перевалило за полсотни. Среди них руководители градообразующих предприятий района, десятки глав КФХ, индивидуальные предприниматели.

С 2008 года на счет фонда «Милосердие» поступило более 8,5 миллиона рублей, с помощью которых спасены многие жизни. В 2015 году районная копилка милосердия насчитывала 1 миллион 438 тысяч рублей. Эти деньги были отданы на лечение 35 жителей района.

Получил ее и пятнадцатилетний Антон Денисов из поселка Горьковского: на лечение тяжелого заболевания желудочно-кишечного тракта юноше выделено 70 тысяч рублей. Николаю Ма-



тушкину, страдающему хронической почечной недостаточностью, переведено 35 тысяч рублей из средств фонда. Семья Султановой из села Раздольного, борющаяся с онкологическим заболеванием пятнадцатилетней дочери Самары, получила 25 тысяч рублей.

Самая маленькая из получателей помощи - Яночка Коваленко, она родилась в 2013 году. У малышки врожденная аномалия развития органа зрения, необходимо несколько раз в год обследоваться в Санкт-Петербурге. На покрытие расходов на лечение, дорогу и проживание фонд «Милосердие» выделил семье Коваленко 80 тысяч рублей.

На форуме состоялась церемония награждения: орден «Милосердие и доброты» получили Галина Горбунова, воспитывающая 10 приемных детей, в том числе трех инвалидов, и Наталья Грамакова, принявшая в свою семью 12 сирот.

АНАСТАСИЯ АКИНИНА.

## ИНФО-2016

### Под единым брендом

Унифицировать и упорядочить придорожную торговлю решили власти Кочубеевского района.

Сегодня фермеры и сельхозпредприятия продают картофель, овощи и фрукты из разномастных грузовиков, киосков. Но уже весной



ной вдоль дорог появятся первые стандартизированные мини-павильоны, в которых выращенную продукцию будут продавать непосредственно ее производители.

Как рассказали в районной администрации, павильоны оформят в едином стиле и работать они будут под брендом «Кочубеевские продукты». Покупатели вправе рассчитывать на качественные недорогие овощи, фрукты и ягоды.

«Пилотные» унифицированные павильоны на десять торговых мест установят весной у дороги между селами Ивановским и Новая Деревня. Вообще же работы по организации цивилизованной торговли предстоит начать: ежегодно в плодово-овощной сезон в районе работает более тысячи временных торговых точек.

А. ИВАНОВ.  
Фото пресс-службы администрации Кочубеевского района.

## ГРОМКОЕ ДЕЛО

### Исполнители

Итак, завершено расследование уголовного дела в отношении организатора убийств Магомеда Сулейбанова и одного из исполнителей - Запира Ибрагимовна, уроженца Республики Дагестан. Они - в зависимости от роли и степени участия каждого - обвиняются в убийстве, умышленном уничтожении или повреждении чужого имущества, незаконном приобретении взрывных устройств.

### Предложение

По данным следствия, в 2012 году к Сулейбанову обратился его знакомый с просьбой оказать помощь в устранении любым способом председателя СПК «Возрождение» аула Махмуд-Мектеб Гадильбе Шандиева и депутата Совета Нефтекумского муниципального района, ранее являвшегося председателем СПК «Восток», Султана Аджаметова. Цена двух убийств - более двух миллионов рублей.

### Соучастник

Весной 2012 года Сулейбанов обратился к своему родственнику Ибрагимову с предложением убить Шандиева и Аджаметова. Тот ответил согласием и за миллион рублей купил два самодельных взрывных устройства.

### Первый взрыв

12 июня 2013 года обвиняемые установили взрывные механизмы на автомобиль Ford Focus, принадлежавший 41-летнему директору СПК Шандиеву. Когда он собрался отъехать, автомобиль взорвался вместе с хозяином. От полученных травм тот скончался в больнице.

### Второй взрыв

30 ноября 2013 года Сулейбанов и Ибрагимов установили взрывной механизм в автомобиле «Шевроле Нива», принадлежавшему депутату Со-

## В ДУМЕ КРАЯ

### КАЗАЧЬЯ СЛУЖБА - ЭТО СЕРЬЕЗНО!

Комитет Думы Ставропольского края по безопасности, межпарламентским связям, ветеранским организациям и казачеству во главе с Петром Марченко провел рабочее совещание об изменениях в Закон «О привлечении членов казачьих обществ к государственной или иной службе в СК», в работе которого принял участие председатель краевого парламента Юрий Белый.

Поводом для разработки поправок послужили результаты мониторинга исполнения закона, которые показали, что в ряде случаев жители края несерьезно относятся к деятельности казачков, осуществляющих охрану общественного порядка на законных основаниях. Это выражается в игнорировании их требований. Поэтому предложено дополнить базовый закон нормой, соответствующей федеральному законодательству и устанавливающей ответственность за воспрепятствование законной деятельности члена казачьей дружины либо невыполнение его требования. Несмотря на то что в целом законопроект получил положительные отзывы, было принято решение о его повторном обсуждении на заседании комитета.

Пресс-служба Думы СК.

## ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

# НАЧАТА ПОДГОТОВКА К 71-Й ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Вчера губернатор Владимир Владимиров провел первое в наступившем году заседание рабочей группы по подготовке празднования на Ставрополье 71-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

ПРЕДВАРЯ обсуждение, глава края подчеркнул, что в 2015 году мероприятия, посвященные юбилею Победы, прошли в крае на самом высоком организационном уровне и получили высокую оценку Российского организационного комитета «Победа».

Уровень проведения мероприятий, посвященных величайшей исторической дате - 9 мая 1945 года, не должен снижаться. Мы обязаны сохранить заложенные в них дух единения, патриотизм, гордость подвигом наших дедов и прадедов, - сказал Владимир Владимиров.

Глава Ставрополья подчеркнул, что большая часть общекраевых проектов, приуроченных к 70-летию Победы, действовала на протяжении всего года, и такой порядок должен быть продолжен. Как прозвучало на заседании, уже в ближайшее время планируется запуск часов обратного отсчета времени, оставшегося до 9 мая в городах и районных центрах Ставрополья. Всего в крае в прошлом году их было установлено 37.

В Москве начала работу 23-я Международная выставка продуктов питания, напитков и сырья для их производства «ПРОДЭКСПО-2016». Она объединила около двух тысяч участников - представителей компаний из России, стран Европы, Азии, Южной Америки.

РЕДИ ее экспонентов девять российских регионов, в том числе Ставропольский край, который впервые представил потенциал своей агропромышленной отрасли комплексным региональным стендом. Глава региона Владимир Владимиров и участники ставропольской делегации приняли участие в церемонии торжественного открытия выставки.

К ее участникам обратился первый заместитель министра сельского хозяйства России Евгений Громько, зачитавший приветственный адрес от имени руководителя ведомства Александра Квачева.

Выставка «ПРОДЭКСПО» является знаковым событием не только для нашей страны, но и для всех стран, всех партнеров, которые и в дальнейшем планируют выстраивать свои связи, свою работу вместе с Россией, - прозвучало в выступлении.

Евгений Громько отметил, что выставка объединяет ведущих производителей и специалистов отрасли, и выразил уверенность в том, что в этом году она по традиции принесет множество новых деловых контактов и контрактов.

К экспонентам и гостям также обратились заместитель министра промышленности и торговли РФ Виктор Ештунов, президент Торгово-промышленной палаты РФ Сергей Катырин, представители других федеральных органов.

От губернаторского корпуса участников выставки приветствовал глава Ставрополья.

Планируется расширение девяти мемориальных панно, кроме того в муниципалитеты дополнительно будет передано 300 конструкций для создания новых стен памяти. Сбор фотографий фронтовиков планируется организовать при поддержке территориальных и краевого советов ветеранов. Кроме того, информация о том, как направить фотографию и сведения о родственнике для участия в проекте, будет размещена на сайте [pobeda26.ru](http://pobeda26.ru).

Планируется также, что к мемориальным панно Ставрополья будут привезены капсулы с землей из городов воинской славы России. В канун праздника на территории края продолжат работать «фронтовые» концертные бригады, состоящие из масштабных авторобот, конкурсы детских рисунков и сочинений на тему Великой Отечественной войны.

9 мая по всем территориям Ставрополья пройдет акция «Бессмертный полк». В Ставрополе состоится выступление тысячеконного детского хора, репертуар которого пополнится новыми песнями.

Кроме того в этом году планируется создать «Карту исторической памяти Ставрополья», на которой будут отмечены, в частности, места боев, проходивших на территории края, районы партизанской активности, размещения военных госпиталей. В дальнейшем на основе этой карты будет разрабо-

тан туристический маршрут, одна из главных целей которого - изучение школьниками истории родного края.

К 71-й годовщине Великой Победы также планируется выпуск специальной серии почтовых марок с изображением памятных мест Ставрополья. Будет запущен телевизионный проект «Дети о войне», в рамках которого юные ставропольцы прочтут выдержки из литературных произведений, посвященных Великой Отечественной войне, и фронтовых дневников. Как было отмечено на заседании, продолжится работа волонтерских отрядов. В прошлом году их численность превысила 10,5 тысячи человек, активисты оказывают регулярную социальную помощь более чем 2 тысячам пожилых людей.

Владимир Владимиров рекомендовал организаторам активнее задействовать молодежь в проведении патриотических акций, поддерживать общественные инициативы, нацеленные на увековечение памяти о подвиге победителей. Глава Ставрополья поручил сделать максимально доступной всю информацию, касающуюся подготовки к торжествам, чтобы принять в них участие мог каждый ставрополец.

По итогам заседания формируют примерный план посвященных Дню Победы мероприятий, который будет расширяться и дорабатываться.

«ПРОДЭКСПО-2016»: ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ ПО-СТАВРОПОЛЬСКИ

В этом году наш край впервые представлен отдельным стендом. Мы сделали это, чтобы показать результат работы, проделанной за последние два года, которые стали для отрасли во многом революционными и дали огромный толчок для производителей АПК. Ставропольский край - непосредственный участник этих процессов роста, и перечень продукции, которая производится в крае, растет с каждым годом, - сказал он.

Глава края подчеркнул, что показатели агропромышленной отрасли на Ставрополье улучшаются. За 2015 год выпуск сельхозпродукции увеличился на 3,5%, производство продовольственной продукции и напитков - почти на 18%.

После церемонии открытия Евгений Громько и Сергей Катырин вместе с другими участниками и гостями выставки ознакомились с ассортиментом и качеством ставропольской продукции на стенде региона. Особый интерес вызвали достижения в развитии тепличного овощеводства, выпуска мясной продукции, а также производство специй.

Представители компаний рассказали гостям экспозиции о технологии изготовления ставропольского хамона, который выпускается в Петровском районе ИП Удо-

витченко, а также о новинках, привезенных производителями из Новоселицкого района.

На выставке ими впервые представлены луганское, кориндровое и другое масла холодного отжима, которые ранее поставлялись в Россию из Украины. С учетом изменений в экономических отношениях двух стран ставропольская компания «Моя мечта» готова заместить импорт на отечественном рынке.

Также ставропольская компания приступила к выращиванию кориандра. По словам руководителя предприятия Ирины Мининной, еще несколько лет назад эта специя была для России исключительно завозным товаром. Сегодня ее выращивают в нескольких регионах страны, в том числе на Ставрополье. В крае производится в год более 10 тысяч тонн высококачественного кориандра - по оценкам специалистов, это около 2% мирового объема производства.

Ставропольская специя продается не только в России, но и за рубежом. Среди покупателей Индия, которая сама является историческим экспортером этой продукции. Как прозвучало, Ставрополье продает за рубеж около 7 тысяч тонн кориандра, что составляет около четверти всего российского экспорта этой продукции.

# «ПРОДЭКСПО-2016»: ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ ПО-СТАВРОПОЛЬСКИ

В этом году наш край впервые представлен отдельным стендом. Мы сделали это, чтобы показать результат работы, проделанной за последние два года, которые стали для отрасли во многом революционными и дали огромный толчок для производителей АПК. Ставропольский край - непосредственный участник этих процессов роста, и перечень продукции, которая производится в крае, растет с каждым годом, - сказал он.

Глава края подчеркнул, что показатели агропромышленной отрасли на Ставрополье улучшаются. За 2015 год выпуск сельхозпродукции увеличился на 3,5%, производство продовольственной продукции и напитков - почти на 18%.

После церемонии открытия Евгений Громько и Сергей Катырин вместе с другими участниками и гостями выставки ознакомились с ассортиментом и качеством ставропольской продукции на стенде региона. Особый интерес вызвали достижения в развитии тепличного овощеводства, выпуска мясной продукции, а также производство специй.

Представители компаний рассказали гостям экспозиции о технологии изготовления ставропольского хамона, который выпускается в Петровском районе ИП Удо-

витченко, а также о новинках, привезенных производителями из Новоселицкого района.

На площадке ставропольского стенда Международной выставки «ПРОДЭКСПО-2016» подписано соглашение о сотрудничестве между правительством края и компанией «Шоколенд». Подписи под документом поставили губернатор Владимир Владимиров и руководитель компании Валерий Чернецов.

Соглашение предусматривает реализацию в окрестностях Невиномыска нового инвестпроекта по реконструкции существующей кондитерской фабрики и строительству новой производственной мощности.

Объем инвестиций составляет 500 миллионов рублей. Срок реализации проекта - 5 лет, в результате в крае планируется создать более 700 рабочих мест.

# ВМЕСТЕ С ФОНДОМ ЖКХ

Сотрудничество между Фондом содействия реформированию ЖКХ и властями Ставрополья будет затрагивать и сферу обращения с ТБО. Эти договоренности закреплены в соглашении, подписанном в Москве генеральным директором фонда К. Цициным и губернатором В. Владимировым.

РЕДИ прочего партнерство предполагает внедрение передовых технологий, привлечение инвестиций в развитие региональной системы обращения с отходами и реализацию новых проектов. В рамках специальной рабочей группы с участ-

ем региональных специалистов в ближайшем будущем будут определены первоочередные задачи по развитию системы обращения с ТБО в нашем крае. «Ставрополье - достаточно густонаселенный регион. Центральные районы, Кавказские Минеральные Воды имеют высокую плотность населения, проблема бытовых отходов очень актуальна. Краю нужны современные, передовые центры для переработки и утилизации мусора. И сотрудничество с фондом открывает хорошие перспективы», - отметил В. Владимиров.

Во время рабочей встречи главы края с К. Цициным обсуждались также вопросы развития коммунальной инфраструктуры Ставрополья.

ПРОБЛЕМЫ АПК

Первый зампред регионального правительства Николай Великдань встретился с потенциальными инвесторами, которые готовы вкладывать финансы в Ставропольский край под конкретные проекты, в том числе сельскохозяйственные.

# ИНВЕСТИЦИИ ПОД КОНКРЕТНЫЕ ПРОЕКТЫ

ТАК, ООО «РосАминокислоты» предлагает открыть в Ипатовском районе производство незаменимых аминокислот и биотоплива из возобновляемого растительного сырья. Другие участники встречи, представители ООО «Сады Ставрополя», планируют заложить в Минераловодском районе 300 гектаров садов интенсивного типа с капельным орошением. Николай Великдань обратился к министру сельского хозяйства СК Владимиру Ситникову с поручением изучить представленные проекты и оценить перспективы их реализации на территории края.

Первый зампред регионального правительства напомнил о мерах поддержки инвесторов из двух уровней. Он сообщил, что по итогам недавнего заседания в Минсельхозе РФ в рамках получения субсидий на возмещение части затрат на оплату процентов по привлеченным инвестиционным кредитам отобрано в том числе девять организаций агропромышленного комплекса, общая сумма по займам составила 8,6 млрд руб. Это строительные овощехранилища, теплицы, свино- и птицеводческие, других объектов. Кроме того в конце прошлого года на комиссию по координации вопросов кредитования АПК при Минсельхозе РФ были направлены документы еще по двум инвестиционным проектам, предполагаемым к реализации, на общую сумму 644 млн рублей. Один из них инициирован ООО «Кочубе-

вская птицефабрика» - строительство площадки «Светлоградская» для производства мяса бройлеров.

Напомним, в прошлом году на Ставрополье реализовано семь аграрных инвестпроектов на общую сумму более 5 миллиардов рублей.

Говоря о формировании инвестиционного портфеля в сфере агропрома на ближайшее время, Николай Великдань отметил несколько приоритетов. Это молочное животноводство, которое в перспективе будет развиваться за счет крупных сельскохозяйственных организаций, имеющих достаточные инвестиционные ресурсы, способные обеспечить высокодоходное рентабельное производство. В 2016 - 2017 годах планируется строительство трех молочных комплексов с общим поголовьем 7 тысяч коров и реконструкция восьми МТФ. Это позволит увеличить производство продукции в сельскохозяйственных организациях на одну четверть. Еще одна точка роста регионального агропрома, отметил Николай Великдань на встрече с инвесторами, - развитие тепличного комплекса, который при реализации только трех инвестпроектов в этом году в Кировском, Предгорном и Левокумском районах существенно нарастит площади в овощеводстве закрытого грунта - более чем на 50 гектаров.

ТАТЬЯНА СЛИПЧЕНКО.

ИНФО-2016

НАЗНАЧЕНИЕ

Указом Президента РФ на должность председателя Невинномысского городского суда назначен Андрей Чебышев. Председатель Ставропольского краевого суда Евгений Кузин представил его коллективу горсуда и провел совещание.

А. ИВАНОВ.

ВETERANAM ESTЬ НА КОГО ОПЕРЕТЬСЯ

В министерстве труда и социальной защиты населения Ставропольского края прошел семинар по защите прав ветеранов, организованный Всероссийской общественной организацией ветеранов «Боевое братство». В семинаре приняли участие министр Иван Ульянченко, первый заместитель центрального органа «Боевое братство» Николай Шуба, руководитель правого центра «Точка опоры» Владимир Коротких и представители всех ветеранских организаций Ставрополя.

Основной целью мероприятия было объяснить, как нужно действовать в рамках законодательства, чтобы решить свои социальные проблемы. Именно об этом гласит юридический проект «Точка опоры», идея которого является оказание безвозмездной юридической помощи ветеранам, семьям погибших и участникам боевых действий. Николай Шуба отметил, что «Боевое братство» ставит перед собой задачи по продвижению законодательных, а также других инициатив, обеспечивающих решение социальных проблем и повышение уровня жизни ветеранов различных категорий, инвалидов, семей погибших защитников Отечества. Наряду с этим наличие административного ресурса дает региональным и местным отделениям возможность более эффективно осуществлять свою практическую деятельность в сфере патриотического, нравственного и физического воспитания граждан, увековечения памяти павших защитников Отечества.

М. ДАЦКО.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

# Поддержку сохраняют в полном объеме

Более 621 миллиона рублей направлено на выплаты льготникам и нуждающимся жителям Кисловодска в прошлом году. Примерно такую же сумму они получат и в 2016 году. Об этом сотрудники управления труда и соцзащиты населения местной администрации рассказали на встрече с горожанами.

Для отчета выбрали большой зал администрации, так что задать вопросы могли практически все желающие.

Так, начальник управления Любовь Иванова сообщила, что в минувшем году в Кисло-



Начальник УТиСЗН Любовь Иванова информирует, кому и какую помощь оказало управление.

водске социальную помощь в размере более 127 миллионов рублей получили 3397 семей с детьми. Прежде всего - многодетные и семьи, воспитывающие детей-инвалидов. Кроме того более шести с половиной тысяч семей кисловодчан получили субсидии на оплату жилья и коммунальных услуг. На эти выплаты направлено 154 миллиона рублей. Более ста участников Великой Отечественной войны, бывших узников фашистских концлагерей и жителей блокадного Ленинграда в прошлом году пользовались абонементами на бесплатной про-



Участники встречи смогли задать интересные вопросы.

езд в общественном транспорте. Эта льгота сохраняется и в нынешнем году.

Как рассказала председатель местной организации Всероссийского общества слепых Светлана Веретенникова, в городе при содействии управления труда и соцзащиты успешно реализуют программу «Доступная среда». Для инвалидов во входа в жилые и общественные здания оборудуют пандусы, специальными знаками для слабовидящих обозначают вход, на переходах через дорогу укладывают тактильную плитку. По идее, на всех светофорах должны действовать и звуковые сигналы. Но на недавно установленном светофоре на Первомайском проспекте монтажники почему-то этого не сделали. Обращать внимание властей на подобные упущения и призваны члены координационного совета «Доступная среда», в котором совместно работают инвалиды и сотрудники управления труда и соцзащиты.

В Ставропольском крае все выплаты инвалидам, ветеранам, маломощным и многодетным в нынешнем году сохраняются в полном объеме.

НИКОЛАЙ БЛИЗНОК. Фото автора.

ВИДЕО на www.stavpravda.ru

# Реабилитация для инвалидов

В краевом министерстве труда и социальной защиты населения подведены первые итоги реализации новой формы надомного обслуживания детей-инвалидов - «Домашнее визитирование». Такая служба была открыта в ноябре прошлого года в отделении реабилитации несовершеннолетних (от трех месяцев до 18 лет) с ограниченными умственными и физическими возможностями Ставропольского центра социальной помощи семье и детям.

В РАМКАХ работы службы медсестра по массажу, инструктор по лечебной физической культуре, дефектолог, логопед, социальный педагог, инструктор по труду проводят индивидуальные коррекционные занятия на дому с

детьми, имеющими третью степень ограничения жизнедеятельности по самообслуживанию и передвижению.

За прошедший со дня открытия службы период помощь на дому получили 21 ребенок. Процедуры массажа и лечебной физкультуры осуществлялись ежедневно в течение 10 дней, а с педагогами дети встречались раз в неделю.

Каждый социальный работник ждет результата реабилитации не меньше, чем родители ребенка. И это счастье - видеть, когда ребенок пошевелил пальчиком, стал держать голову, самостоятельно сидеть, стоять, рисовать солнце и складывать пирамидку.

А. РУСАНОВ. По материалам министерства труда и социальной защиты населения СК.

# Как сбываются мечты

Три месяца назад в Ставропольском геронтологическом центре поселился молодой инвалид Александр Соломенник. Санька, как его все здесь называют, сразу же стал всеобщим любимчиком, так как он обладает добрым нравом и, несмотря на ограниченные физические возможности (с рождения у него нет рук и ног), безграничным желанием жить активно. Увлечений у парня много.

Он прекрасно поет и с помощью различных приспособлений мастерит поделки и картины из макаронных изделий, ловко управляет с паяльником. А еще у Саньки есть мечта - провести операцию по протезированию рук.

Об этой мечте узнал ведущий программы «Пусть говорят» Андрей Малахов. И 2 февраля Александр Соломенник побывал в Москве на записи программы «Достучаться до сердца». О трогательной истории общения

с родителями, оставившими Александра в роддоме, скоро узнает вся страна, как и о реальной помощи в осуществлении мечты главного героя. Пое на участие в программе по приглашению генерального директора филиала немецкого концерна «ОТТО БОКК» в Москве, производящего протезно-ортопедические изделия и средства реабилитации, Александр посетил клинику, где его осмотрели ведущие врачи центра.

Официальное заключение консилиума врачей и рекомендации будут готовы через несколько дней. Однако при личной беседе после завершения комисионного осмотра специалисты центра выразили уверенность, что смогут изменить жизнь пациента в лучшую сторону. Так что мечта ставропольского инвалида в скором времени обещает стать реальностью.

А. ФРОЛОВ. По сообщению пресс-службы министерства труда и социальной защиты населения СК.

ЗАКОННЫЙ ИНТЕРЕС

1 января 2016 года вступил в силу закон, который, по большому счету, отправил малый бизнес на «надзорные каникулы».

# БИЗНЕС - НА КАНИКУЛЫ

Закон устанавливает трехлетний запрет на проведение органами государственного и муниципального контроля плановых проверок в отношении малого бизнеса. От них освобождаются предприятия с выручкой меньше 800 миллионов рублей в год и штатом до 100 человек, поясняет суть нового закона Роман Савичев, возглавляющий «Юридическое агентство «СРВ». Власти рассчитывают, что под «надзорные каникулы» подпадет до 80 процентов участников рынка.



Д УМАЮ, не нужно подробно объяснять, что мораторий на плановые проверки призван упростить условия работы для малого бизнеса и отчасти стать мерой поддержки в сложной экономической ситуации, - отмечает Р. Савичев. - Ведь, если честно, сегодняшние требования к бизнесу таковы, что найти огрехи можно в работе даже самых честных компаний. И основная проблема заключается отнюдь не в самих проверках, а в избыточных требованиях, которые очень часто не связаны с безопасностью или качеством товаров и услуг. К сожалению, этим зачастую пользуются проверяющие, заинтересованные в личном обогащении.

Да и, учитывая размер штрафов, небольшую фирму легко можно довести до банкротства. Случаи разорения предпринимателей из-за недобросовестных действий контролирующих органов регулярны. Так что при нынешней финансово-экономической турбулентности закон вступает в силу как нельзя вовремя.

Закон был разработан в рамках реализации задач, озвученных Президентом РФ Владимиром Путиным в Послании Федеральному Собранию в декабре 2014 года. Он тогда

призвал отказаться от «принципа тотального, бесконечного контроля» и предложил ввести «надзорные каникулы» для малого бизнеса. И, напомню, 3 декабря 2015 года в своем послании главой государства было сказано некоторое разочарование темпом работы по облегчению ведения бизнеса именно в части избыточного контроля и надзора. В той или иной степени испривить положение дел и должен новый закон.

Правда, в нем прописан целый ряд исключений. Так, мораторий, действующий с 1 января 2016 года по 31 декабря 2018 года, не касается малого бизнеса, работающего в сфере здравоохранения, образования, социальной, теплоснабжения, электроэнергетики, энергосбережения и повышения энергетической эффективности. Также из поля зрения надзорных органов не скрываются аудиторские организации, управляющие компаниями многоквартирных домов и организациями, работающими с гостями. Не получат полной свободы от проверок также ранее провинившиеся бизнесмены. То есть на «каникулы» не войдут компании, совершившие грубые нарушения или лишившиеся лицензий в течение трех лет до наступления момента плановых проверок.

В будущем, как мне кажется, такие «каникулы» можно было бы распространить на часть среднего бизнеса - это вполне могло бы дать не меньший положительный эффект для роста экономики. Более того, важно, чтобы в нашей стране продолжалась активная работа по реформе контрольно-надзорных функций. Госорганы должны быть избавлены от пресловутой «палочной» системы, а у бизнеса должны быть расширены возможности апеллировать по несправедливым решениям.

Подготовила ЮЛИЯ ПЛАТОНОВА.

БДИ! НЕ ВЕРЬТЕ АФЕРИСТАМ

Некоторые ставропольцы от имени налоговых инспекций получили письма по электронной почте и сообщения по телефону. В них содержится информация о задолженности по уплате налогов, требования представить те или иные документы, предупреждения о явки предстоящей налоговой проверке. В краевом управлении ФНС России подчеркивают: такие способы (сообщения по электронке и телефону) не используются для направления налогоплательщикам уведомлений.

Среди примеров налоговой привождат тексты электронных писем, в которых со ссылками на статьи Налогового кодекса мошенники указывают на недочеты в декларации предприятия и услужливо предлагают адресату пройти по ссылке, чтобы исправить их. Таким образом распространяется вредоносное программное обеспечение, а порой и реализуются схемы списания денежных средств. Поэтому при получении таких писем не следует переходить по ссылкам и открывать вложения.

Характерно, что в подобных сообщениях не указаны точные реквизиты инспекции. Тогда как эти данные вкрупне с подписью уполномоченного должностного лица, информацией о том, кто сформировал конкретный документ, а также номерами телефонов, по которым можно получить справку, являются обязательными атрибутами подлинных писем от налоговиков. На сайте www.nalog.ru в разделе «Контакты» налогоплательщики могут найти телефоны тех налоговых инспекций, в которых они состоят на учете. При сомнениях в подлинности каких-либо налоговых уведомлений необходимо проконсультироваться со специалистами налоговой службы.

Ю. ПЛАТОНОВА.

АГРОНОВОСТИ

# АЧС В КРЫМУ

Из-за очагов АЧС в Крыму на Ставрополье предпринимаются экстренные меры защиты

В последние дни в ряде регионов России серьезно обострилась эпизоотическая ситуация по африканской чуме свиней. Особую тревогу вызывает Республика Крым, где заболевание зарегистрировано в крестьянско-фермерском хозяйстве, ЛПХ и дикой фауне. Управление ветеринарии СК подготовило проект постановления губернатора края об установлении запрета на ввоз на территорию нашего региона из Крыма свиней и продукции свиноводства, за исключением той, что выработана промышленным способом и подвергнута тепловой обработке. В списке также корма, комбикорма и кормовые добавки, кроме тех, что произведены в промышленных условиях в особом режиме. Как сообщили в управлении ветеринарии СК, комплекс дополнительных мероприятий по защите Ставрополья рассмотрен на внеочередном заседании специальной комиссии по борьбе с африканской чумой свиней, которое прошло в министерстве сельского хозяйства СК.

# КОСМОС ПОСЛУЖИТ КРЕСТЬЯНАМ

В Новоалександровском районе будет реализован пилотный на Ставрополье проект по спутниковому мониторингу сельхозземель. Речь об этом, в частности, шла на традиционной экономической конференции, в работе которой принял участие министр сельского хозяйства СК Владимир Ситников.

В прошлом году новоалександровцы собрали 603 тысячи тонн зерновых и зернобобовых культур. Однако результат, по мнению аграриев, мог бы быть лучше, если бы не вмешались погодные условия. Чтобы к минимуму свести степень природного фактора, здесь планируют внедрить инновационные технологии в сфере спутникового мониторинга. Как сообщили в министерстве сельского хозяйства СК, по прогнозам специалистов, новшества могут способствовать увеличению прибыли сельхозпроизводства на 30 - 35 процентов, повышению урожайности сельхозкультур на 15 - 20 процентов и снижению себестоимости производства на 10 - 15 процентов. Должны вырасти и поступления налоговых платежей.

На встрече были обсуждены и перспективы животноводства. На протяжении последних трех лет район выполняет все контрольные целевые показатели по этой отрасли. В рамках импортозамещения новоалександровцы работают сразу в нескольких направлениях - это семеноводство зерновых и зернобобовых, развитие овощеводства на орошении, выращивание семян сахарной свеклы.

# ВОЗРОЖДАЕМ ХЛОПКОВОДСТВО

Ставрополье - единственный в России регион, где намерены возродить хлопководство.

ЗАО СХП «Русь» Буденновского района в рамках программы импортозамещения приняло решение о проведении опытных работ по выращиванию хлопка и в мае прошлого года засеяло 15 гектаров этой культурой. Как сообщили в министерстве сельского хозяйства СК, урожайность на опытных участках составила от 28 до 41 центнера с гектара. По мнению специалистов предприятия, дело это довольно рентабельное, и поэтому решено значительно расширить посевные площади, а также развивать системы орошения, инфраструктуру, переработку хлопка.

Но для всего задуманного, конечно же, необходима специализированная техника. Руководство ЗАО СХП «Русь» в августе прошлого года обратилось в министерство сельского хозяйства СК с просьбой оказать помощь в приобретении тракторов «Беларус-80.1Х», которые производятся в Узбекистане. Вопрос о поставке специализированной техники в наш регион был оперативно решен. Напомним, в нашем крае хлопчатник начали возделывать в 1930 году. В Буденновске даже организовали специализированный институт НовНИХИ, который располагал сетью опытных станций и опорных пунктов по всему югу страны. На 120 тысяч гектаров собирали до 60 тысяч тонн хлопка-сырца. Однако в 1954 году выращивание хлопка на юге страны было прекращено, так как занимать этим в республиках Средней Азии оказалось выгоднее. С распадом СССР Россия осталась без важнейшей сырьевой продукции. Как подчеркнули в министерстве сельского хозяйства СК, сегодня Ставропольский край - единственный регион, где безуспешно пытаются возродить отрасль. В Буденновском районе на базе Прикумской опытно-селекционной станции создана научная база, где возделываются новые сорта этой культуры.

# СТРАТЕГИЯ ПОСЕВНОЙ

В конце февраля на Ставрополье может начаться весенний сев.

Такие прогнозы специалистов министерства сельского хозяйства СК прозвучали на краевом совещании, которое провел первый заместитель председателя правительства СК Николай Великдань. На встрече обсуждены все нюан-

сы подготовки и проведения предстоящей кампании. В важном разговоре приняли участие министр сельского хозяйства края Владимир Ситников, представители СНИИ-ИСХА, Россельхозцентра по СК, государственного центра агрохимической службы «Ставропольский» и других ведомств. В нынешнем году аграриям предстоит засеять 920 тысяч гектаров яровыми культурами, в том числе зерновыми более 402 тысяч и почти 400 тысяч технических и масличными. Как сообщили в пресс-службе регионального аграрного ведомства, принято решение в конце февраля провести традиционное совещание с участием главы края, посвященное мониторингу перемещения культуры и разработке стратегии проведения весенних полевых работ.

# СЕЛЬХОЗТЕХНИКА ЖДЕТ РЕМОНТА



Накануне весеннего сева на Ставрополье предстоит подготовить более 4 тысяч тракторов.

В Ипатовском районе на базе СПК «Кировский» прошла кустовая конференция «О ходе ремонта в осенне-зимний период сельхозмашинопарковой техники. Готовность машинно-тракторного парка хозяйств края к проведению весенне-полевых работ». В ее работе принял участие заместитель министра сельского хозяйства СК Сергей Ридный. В ходе встречи отмечалось, что накануне

посевной предстоит качественно и в срок отремонтировать более 4 тысяч тракторов, в том числе свыше семи-десяти энергонасыщенных, более 1 тысячи зерноуборочных комбайнов, другие комплексы. На конференции состоялось награждение лучших инженерно-технических работников края. Позже участники познакомились с инженерной инфраструктурой СПК «Кировский», побывали в центральной ремонтной мастерской, автогараже, на нефтебазе и складе запчастей.

# БУРЕНОК СТАНЕТ БОЛЬШЕ

На Ставрополье создан Союз производителей и переработчиков в сфере животноводства.

О его перспективах, а также содействии в развитии отрасли шла речь в ходе регионального совещания в министерстве края. Руководитель Союза животноводов Николай Марченко сообщил, что эта организация объединяет мелких, средних и крупных производителей края, занимающихся разведением сельскохозяйственных животных, птиц, а также переработчиков продукции животноводства. Он подробно остановился на резервах в отрасли, которые могут вывести ее на новый уровень. Например, во многих сельхозпредприятиях осталась инфраструктура под животноводческие фермы. Эти хозяйства могут построить фермы молочного направления с численностью не менее 500 коров. Создание 26 ферм - по одной в каждом районе, - по мнению Николая Марченко, позволит увеличить в крае в течение пяти лет численность буренок на десять - пятнадцать тысяч голов.

Еще одна актуальная тема совещания - деятельность министерства в сфере обеспечения охраны водных объектов. Аграрное ведомство является уполномоченным органом государственной власти по заключению контрактов с управлением введомственной охраны ГУ МВД РФ по СК на охрану водных объектов. На эти цели в последние годы из бюджета края выделялось по 33 миллиона рублей ежегодно. Как сообщили в пресс-службе министерства сельского хозяйства СК, в нынешнем году предусмотрено такая же сумма, которая будет направлена на охрану семи особо важных объектов водохозяйственного комплекса края.

В завершение встречи были озвучены итоги рейтингов, ежегодно составляемых Федеральным аграрным ведомством. По большинству позиций в производстве сельскохозяйственной продукции Ставрополье вошло в тройку, пятерку и десятку ведущих агропромышленных регионов страны.

Т. СЛИПЧЕНКО.

# ЗЛОБА ДНЯ НЕ ОТРАВИТЕСЬ ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ

Управление Роспотребнадзора по СК в прошлом году проверило около полутысячи объектов розничной торговли по сбыту алкоголя. Выявлен целый букет нарушений.

КАК сообщили в управлении, исследовано 245 проб «зеленого змия», в том числе 17 - импортного. В числе основных нарушений - сбыт продукции без маркировки и информации, с истекшим сроком годности, несоблюдение ограничений во времени, условий и мест розничной продажи, отсутствие необходимых сопроводительных документов и сертификатов. По итогам проверки вынесено 83 постановления о наложении штрафов на общую сумму более 438 тысяч рублей, приостановлена реализация 21 партии алкоголя объемом более четырех декалитров.

В связи с отравлениями фальсифицированным спиртным, приобретенным в интернет-магазинах в ряде российских регионов, в краевом Роспотребнадзоре убедительно рекомендуют не делать этого и напоминают, что реализация алкогольной дистанционным способом категорически запрещена.

Т. СЛИПЧЕНКО.

КУЛЬТУРА

# «Не знает Парижа тот, кто его не слышал»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ЕЩЕ большее наслаждение зрители получили от концерта. В этот вечер на сцене происходило музыкальное волшебство, которое показывали по-настоящему талантливые люди: симфонический оркестр филармонии под руководством главного дирижера Андрея Абрамова, камерный хор и гости - солисты Санкт-Петербургского театра музыкальной комедии, лауреаты международных конкурсов Оксана Крупнова (сопрано) и Федор Осипов (тенор).

Париж - одна из крупнейших столиц мира, в этом городе в разные времена жили признанные короли музыки. Здесь же появилось известное изречение: «Не знает Парижа тот, кто его не слышал». Зрители филармонии мысленно перенеслись из одного французского театра в другой, слушая лучшие произведения разных эпох, становившиеся открытием для людей того времени. И до сих пор божественная музыка веков трогает сердца поклонников классики.

Программа вечера была похожа на большую интересную экскурсию, которую провела очаровательная музыковед Татьяна Диева. Она рассказывала о самых известных достопримечательностях Парижа, о композиторах, которые жили в разные времена и вдохновлялись этим городом. Вдохнувшего музыкального произведения классиков непременно было сплетено множество интересных историй!

В первом отделении концерта прозвучали одни из лучших и самых известных произведений Франции. А открылась программа произведением известного французского композитора Мориса Равеля «Павиан». Затем зрителям предложили мысленно перенестись в театр «Гранд-опера», где когда-то с триумфом прошла премьера оперы Шарля Гуно «Фауст»: в исполнении симфонического оркестра прозвучало шесть фрагментов балетной сюиты «Вальпургиева ночь». Дальше



Татьяна Диева предложила «по-сетить» театр «Опера-Комик». Именно здесь впервые звучала опера Жоржа Бизе «Кармен». Трудно поверить, но в те времена публика не оценила таланта мастера и премьера с треском провалилась. На концерте в филармонии эта музыка, конечно же, получила заслуженные овации, как и ее исполнители, ко-

торые виртуозно представили увертюру к «Кармен». Зашла речь и об истории «Красной мельницы» - известнейшей оперы «Мулен Руж»; оркестр филармонии исполнил знаменитый канкан.

Далее музыкальное путешествие по столице Франции продолжилось вместе с солистами Санкт-Петербургского театра

музыкальной комедии Оксаны Крупновой и Федором Осиповым. Эта встреча, безусловно, добавила концерту шарма: невозможно было прямо-таки физически не ощутить сильнейшую творческую энергию, которая исходила от артистов. Приятно отметить, что в дуэте со столичными гостями выступили и певцы ставропольской филармонии Елена Астанкова, Юрий Беляев. Совсем неожиданно и оригинально артисты совместно с камерным хором завершили программу, исполнив произведение Жерара Преспорвика «Короли ночной Вероны» (из мюзикла «Ромео и Джульетта»).

Французская поговорка гласит: «Кто не говорил, не пел, не танцевал в этом городе, тот не говорил, не пел и не танцевал вообще». В филармонии решили эту проблему, перенеся кусочек Парижа в свои интерьеры. Хорошая задумка нашла добрый отклик среди зрителей, но не хочется, чтобы во всей этой визуальной роскоши потерялась главная идея проекта - знакомить людей с великой музыкой...

**ЛУСИНЕ ВАРДАНЯН.**  
Фото **ДМИТРИЯ СТЕПАНОВА.**  
**ВИДЕО**  
на [www.stpravda.ru](http://www.stpravda.ru)

ЗНАЙ НАШИХ!

# Час ставропольской певицы

Недавно жительница Новоалександровска Валентина Ларикова побывала в Москве, в Останкино, куда ее пригласило для интервью радио «Голоса планеты». В музыкальных кругах края имя ее хорошо известно: **В. Ларикова сочиняет песни и сама исполняет их под собственный же аккомпанемент. Она лауреат Международной премии «Филантроп», автор четырех музыкальных альбомов, победитель нескольких всероссийских и международных музыкальных конкурсов, не раз ее приглашали на свою программу «Играй, гармонь любимая!» Заволокины.**



Главный редактор радио «Голоса планеты» Ольга Алмазова нашу землячку заметила еще несколько лет назад на международном конкурсе «Весна Победы». Тогда на финальном концерте в столице ей вручили не только диплом лауреата первой степени, но еще и орден «За профессионализм» международного продюсерского центра! Церемония проходила на ВДНХ, в павильоне, где когда-то Людмила Гурченко исполняла свои «Пять минут» во время съемок фильма «Карнавальная ночь». Окрыленная таким признанием, Ларикова вернулась на родное Ставрополье и выдала на-гора еще немало произведений. В ее творческую копилку одна за другой прибывали все новые награды высокого уровня, в том числе и победитель международного конкурса авторской песни в Париже. И вот встреча с Ольгой Алмазовой, которая немного удивилась, что ее гостья явилась на запись без какой-либо шпалгалки, но уже через несколько минут была за нее совершенно спокойна, видя, как толково, живо и уверенно та участвует в диалоге.

А Валентина как на духу рассказала всю свою жизнь: и что отец был первым гармонистом на селе, и мама всегда пела, что музыка с детства была для нее привычной средой. С далекого 1963 года она не расстается с баяном. После училища (окончила его с красным дипломом) оставили ее преподавать музыку. Пять лет отработала, институт закончила, а потом замуж вышла и вернулась в родной Новоалександровск. Работала в системе образования, Доме культуры, ни одна свадьба, ни один праздник без нее не обходился. А настоящая творческая свобода пришла позже благодаря огромному опыту работы. Слава Интернету - родные, друзья, бывшие коллеги стали подсказывать, где проводятся большие конкурсы, которые они считали достойными ее участия.

И однажды, захватив баян, В. Ларикова отправилась в Краснодар к самому Виктору Захарченко, художественному руководителю Государственного академического Кубанского казачьего хора. Ей повезло попасть к нему в кабинет. А характеристика, которую профессор дал ее работам, подняла ее на седьмое небо, за спиной словно выросли крылья... Несколько песен Валентины

Лариковой Виктор Захарченко взял в репертуар Кубанского хора. А еще ее песни звучат в эфире краевого радио и телевидения. Признаться, особой наградой для нее является то, что ее песни звучат на Ставрополье в исполнении самодельных коллективов. И утверждает, что ей в жизни везет на хороших людей. Хвалится, есть у нее два крыла, два земных ангела-хранителя: Ирина Митрофанова и Галина Кармазина - одна сотрудник администрации, другая музейный работник. Они помогли певице и композитору приобрести уверенность в себе, узнать истинную цену ее таланта. Есть и замечательный аранжировщик - ее друг и соратник, настоящий профессионал своего дела Александр Еремченко.

Во время беседы в студии, которая длилась более часа, Валентина Ларикова спела несколько песен и рассказала, как

они создавались. Ольга Алмазова, подводя итоги встречи, отметила, что такие песни должны звучать не только в кругу близких, в своем крае - их должна слышать вся Россия! Кстати, география вещания радио - весь мир. Творчество Лариковой, как и его высокая оценка, так заинтересовали редакцию радио «Голоса планеты», что ее кандидатуру номинировали на музыкальную премию года радио в 2016 году. Ей уже объявили, что через год она будет выступать в Москве на концерте.

Остается добавить, что передача о нашей талантливой землячке каждый вечер звучит на радио «Голоса планеты» и ее можно будет слушать в течение двух месяцев.

**НАДЕЖДА БАБЕНКО.**  
Фотэ из архива В. ЛАРИКОВОЙ.

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

## ОТЧЕТ как иллюстрация ЭПОХИ

Федеральным архивным агентством России подведены итоги отраслевого конкурса работ (рассмотрено более 120 заявок) в области архивоведения, документоведения и археологии, выполненных в 2012-2014 годах. Диплом третьей степени присужден сборнику документов «История Ставрополья в отчетах губернаторов (1804 - 1914 годы)», подготовленному комитетом Ставропольского края по делам архивов и Государственным архивом Ставропольского края в сотрудничестве с Российским государственным историческим архивом (Санкт-Петербург) и Северо-Кавказским федеральным университетом.

УНИКАЛЬНОСТЬ издания состоит в том, что в нем впервые опубликованы отчеты кавказских и ставропольских губернаторов XIX - начала XX столетия, сохранившиеся в фондах Российского государственного исторического архива и Государственного архива Ставропольского края. Отчеты разносторонне характеризуют особенности административного управления и социально-экономического, культурного развития Ставрополья более чем за столетний период. По сути, это солидный свод интереснейшей информации, открывающей ранее неизвестные широкой публике страницы истории нашего края. Сборник ярко отражает особую роль Ставрополья в становлении российской государственности на Северном Кавказе, поскольку вплоть до 60-х годов XIX столетия Кавказская и Ставропольская губерния фактически являлись его административным, политическим, духовным центром. История Ставропольской губернии - это история региона со сложной судьбой, а ее население вобрало в себя представителей целого ряда российских областей, сформировавших по-настоящему общность людей, занятых не только обычным трудом хлебопашца, ремесленника или торговца, но гражданина-патриота, живущего на особой, небезопасной территории приграничья.

Для издания было отобрано составителями 13 отчетов, которые поэтапно характеризуют развитие губернии. Публикуемые в сборнике документы содержат обобщенные аналитические и фактические сведения о состоянии природных ресурсов, земледелия и скотоводства, промыслов, здравоохранения, просвещения и др. Они по-своему отражают также индивидуальные особенности личности того или иного ставропольского губернатора, его видение состояния и перспективы развития региона. Ведь редактирование текстов не проводилось, что позволило передать информацию с максимальной полнотой и точностью.

По мнению специалистов, очень ценным дополнением к отчетам являются копии документов, карт, планов, чертежей из архивных фондов, абсолютное большинство из которых опубликовано также впервые. А приложение «Образы времени» содержит уникальные литографии, фотографии зданий и видов губернского Ставрополя, Кавказских Минеральных Вод, портреты и групповые снимки жителей. Портреты губернаторов представлены Ставропольским краевым музеем-заповедником им. Г. Прозрителева и Г. Праве. Тираж сборника «История Ставрополья в отчетах губернаторов (1804-1914 годы)» передан в библиотечную сеть края и уже нашел своего пользователя среди ученых, преподавателей, экономистов, юристов, музейных и библиотечных работников, краеведов и современных чиновников, неравнодушных к полезным урокам истории.

**Н. БЫКОВА.**

ВЫСТАВКИ

# Чтобы не прерывалась связь поколений

В знаменитой Круглой башне Кисловодского историко-краеведческого музея «Крепость» под эгидой министерства энергетики, промышленности и связи СК открылась традиционная ежегодная выставка «Народные художественные промыслы Ставрополья».

В ДВУХ залах исторического здания свои лучшие изделия представили шесть ведущих художественных промыслов, обеспечивающих сувенирами сотни тысяч отдыхающих на Кавказских Минеральных Водах, а также умельцев из других городов и районов Ставрополья, сотрудничающие с краевым Домом народного творчества.

Как отметил в своем выступлении заместитель министра Дмитрий Макаркин, эта масштабная ежегодная выставка позволяет показать направления развития предприятий народных художественных промыслов.

- Данная выставка - одно из мероприятий, которые помогают создавать бренд Ставропольского края и в частности курортов Кавминвод, - полагает Д. Макаркин.

Куратор выставки старший научный сотрудник музея Рахима Гочияева отметила традиционно активное участие в ежегодных выставках НХП бывшей Кисловодской сувенирной фабрики, а ныне ЗАО «Кисловодский фарфор «Феникс». Она особо подчеркнула, что высочайшее качество кисловодского фарфора - это прежде всего заслуга главного художника предприятия. С 1972 года и вплоть до конца жизни эту должность занимал Николай Бирюков. Он же много лет возглавлял краевую художественно-экспертную



• Замминистра Дмитрий Макаркин и председатель краевого художественно-экспертного совета Ольга Ковалева беседуют о будущем народных художественных промыслов на Ставрополье.

совет и таким образом оказал огромное влияние на все фарфоровое производство на Ставрополье. Поддержка этому - экспозиция предприятия «Дельта - X». Его директор Александр Любкин познавал секреты фарфорового производства на сувенирной фабрике. А затем, организовав собственное производство, сохранил традиционное высокое качество кисловодского фарфора. И при этом создал свой собственный узнаваемый стиль. Причем многие формы изделий директор изготавливает собственноручно. Стиль и успех на рынке одного из крупнейших сувенирных предприятий курортного региона - пятигорского «Темпа» - тоже во многом предопределили талант и организаторские способности его руководителя Светланы Мухомановой. Несмотря на все превратности экономической конъюнктуры, ЗАО «Кисловодский фарфор «Феникс» не сдает позицию лидера фарфорового производства в крае. О сегодняшнем дне и планах предприятия на открытие выставки рассказал гендиректор акционерного общества Николай

Лобжанидзе. Нашел свою нишу на рынке народных художественных промыслов и Амин Узденов. С 1996 года его предприятие специализируется на малой скульптуре из фарфора. Поскольку материальные затраты на такое производство невелики, появился простор для творчества. А затем художник освоил и совершенно иное направление народных художественных промыслов.

- В Кисловодске жила знаменитая мастерица Халимат Байрамукова, - рассказывает Рахима Гочияева. - Ее войлочные ковры славилась на весь Северный Кавказ. Но после кончины мастерицы это направление народных художественных промыслов стало угасать. Амин Узденов не только возродил традицию изготовления войлочных ковров, но и как талантливый художник внес много нового, создал узнаваемый стиль.

Сотни лет назад народы Северного Кавказа изготавливали из бронзы миниатюрные фигурки. Но со временем и это традиционное искусство пришло в упадок. И вот руководители пятигор-



• В выставочных залах музея «Крепость».



ского предприятия «Золотая антилопа» взяли его возродить и развивать. Посетители выставки в музее «Крепость» подолгу задерживаются около витрин с десятками крохотных, но изобилующих тончайшими деталями бронзовых скульптур.

Не скрывая своего восторга от бронзового литья пятигорчан и Дмитрия Макаркин. Но как заместитель министра его интересует не только творческий уровень, но и производственные показатели. Он сообщил:

- Для народных художествен-

ных промыслов в общем объеме промышленного производства Ставропольского края в последние годы остается стабильной. Незначительно колеблется и количество предприятий НХП.

Во многом это обусловлено той поддержкой, которую народным художественным промыслам оказывает государство. Так, через краевое министерство экономического развития осуществляется субсидирование процентной ставки по кредитам, перво-го взноса лизинга на приобретение оборудования. А тем пред-

приятиям, чьи изделия обладают признанными художественными достоинствами, федеральное Министерство промышленности и торговли компенсирует часть расходов на энергоносители и выставочную деятельность. Дмитрий Макаркин заверил, что и в нынешнем году, несмотря ни на какие трудности, краевое правительство будет поддерживать предприятия народных художественных промыслов.

Однако предприятия НХП нуждаются не только в материальной, но и в творческой подпитке. А вот с этим в ближайшие годы могут возникнуть проблемы, считает председатель краевого художественно-экспертного совета по народным художественным промыслам Ольга Ковалева. В прошлом году в Пятигорске закрыли колледж - филиал Строгановской академии художеств. В течение двух десятков лет он готовил высокочастотных мастеров керамики и художественной росписи, весьма востребованных при ручном изготовлении фарфоровых сувениров. А тут еще руководство Южного федерального университета решило с нынешнего года упразднить в Железноводске свой филиал, готовивший архитекторов и специалистов декоративно-прикладного искусства.

Таким образом в Ставропольском крае не осталось ни одного высшего учебного заведения, где бы выпускались детские художественных школ могли бы продолжить обучение декоративно-прикладному искусству. А это, считает Ольга Ковалева, может привести к деградации художественного уровня ставропольских предприятий народных художественных промыслов. Ольга Ковалева убеждена, что подобные учебные заведения на Ставрополье необходимо в том или ином виде возродить.

**НИКОЛАЙ БЛИЗКОВ.**  
Фото автора.

**ВИДЕО**  
на [www.stpravda.ru](http://www.stpravda.ru)

ИНФО-2016

### КАРТИНЫ В ДАР ГОРОДУ

Ставропольский художник ветеран Великой Отечественной войны Владимир Шегедин обратился к властям Ставрополя с просьбой принять в дар его картины. Работы члена Союза художников России представляют жанровые сцены на военную тему, портреты и пейзажи. Владимир Александрович принимал участие в битве за Кавказ, освобождал Украину, Румынию, Венгрию, Чехословакию, Австрию. Так, в память о фронтовой молодости им написан цикл работ военной тематики. На встрече, состоявшейся в мастерской художника, В. Шеге-

дин передал руководству городского комитета культуры каталог своих работ. Как сообщили в администрации, вскоре будет выбрано помещение для постоянной экспозиции его картин.

**А. ФРОЛОВ.**

### МИР - ЧЕРЕЗ ОБЪЕКТИВ

В «Доме Алябьева» Пятигорского государственного музея-заповедника им. М.Ю. Лермонтова открылась персональная фото-выставка В. Шилова «Мир в квадрате». Валерий Шиллов - коренной пятигорчанин. Окончил Литературный институт им. А.М. Горь-

кого, долгое время работал на государственном и частных телеканалах. Фотография увлекается с юных лет. Первые его снимки публиковались в газетах еще в 1970-х годах. С появлением цифровой фотографии Валерий Шиллов стал осваивать новую технику, компьютерную обработку кадра. Он активно участвует в различных российских и международных фотоконкурсах. В 2014 году стал лауреатом конкурса «Северный Кавказ: архитектура православного храма» в номинации «Традиции иероглифов наполнения православного храма». «Мир в квадрате» - первая персональная выставка Валерия Шилова.

**Н. БЫКОВА**

### 15 ЛЕТ С ПРЕЗИДЕНТОМ

В Ставропольском государственном аграрном университете прошла презентация книги Геннадия Кулика «15 лет с президентом В.В. Путиным». Ее автор - депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ, вся жизнь которого связана с сельским хозяйством. В прошлом министр сельского хозяйства и продовольствия страны, вице-премьер по АПК. В книге анализируются итоги развития сельского хозяйства за последние 15 лет, делаются прогнозы на ближайшее время.

### СПАСТИ «КРАСНО-КРИЖНИКОВ»

Сегодня на Ставрополье большое внимание уделяется сохранению растений и животных - «краснокижников». Как напомнили в министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды СК, в Красную книгу Ставропольского края, не так давно переизданную, занесено 326 видов растений, 179 видов животных и 7 видов грибов. Только за уничтожение черемши (лука медвежьего) в прошлом году привлечено к административной от-

ветственности почти семьдесят нарушителей. Общая сумма штрафов 158 тысяч рублей. Принимаемые меры по введению ограничений и установлению норм допустимой добычи привели к стабилизации численности основных видов животных. Как сообщили в министерстве, в этом году планируется провести внутрихозяйственное охотхозяйство общедоступных охотничьих угодий в тринадцати районах края. Кроме того намечено создание подкормочных площадок и других объектов охотничьей инфраструктуры.

**Т. СЛИПЧЕНКО.**

